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１　　　　

　人口的变化
􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍

第一节　人口的数量变化
● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

第１课时　人口的自然增长
● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

１．了解影响人口自然增长的主要因素.

２．掌握不同阶段世界人口增长的特点及成因.

３．理解不同区域人口自然增长差异产生的原因及影响.

新知自学

人口的自然增长

１．现状:人口数量庞大

(１)“世界７０亿人口日”:２０１１年１０月３１日.
(２)人口增长:以每年 的数量在增长.

２．影响因素:由 和死亡率共同决定.

３．特点

(１)不同历史时期的人口增长

①总趋势:世界人口数量 .

②２０世纪以来

特点:世界人口增长的 时期

原因: 和 等方面的进步使人类

　　 对自然环境的利用与适应性不断增强

ì

î

í

ïï

ïï

(２)不同地区的人口增长

①特点:地区增长 .

②主要表现

国家 具体特点

发达国家
人口自然增长率保持在　　　　,人口增长

　　　　

发展中国家

由于政治上的独立,民族经济的发展,　　
　　　　的进步,人口死亡率下降,因而人

口增长　　　　

③变化:２０世纪７０年代以后,很多　　　　　　采取

了控制人口的措施,世界人口增长开始趋于缓慢.

【提醒】世界人口增长表现出持续增长性、阶段性、地
区的不平衡性三大特点.

自主小测

判断正误.

１．人口自然增长率降低,表明人口数量减少. (　　)

２．世界人口的增长随社会生产力的发展逐渐加快. (　　)

３．自农业革命以来,世界人口进入快速增长时期.(　　)

４．目前,发达国家的人口自然增长比较缓慢. (　　)

５．世界人口增长的主力军是广大的发展中国家. (　　)

６．中国是世界上人口数量最多、人口自然增长最快的国家.
(　　)

课堂互学

探究 人口的自然增长

１．为什么说一个地区人口的自然增长,是由出生率和死

亡率共同决定的?

２．结合１０万年以来的人口增长图,探究下列问题.

图１􀆼１􀆼１



２　　　　

(１)世界人口数量最少、增长最慢的时期是哪个阶段?
为什么?

(２)农业革命期间,人口数量和人口增长情况发生了怎

样的变化? 原因是什么?

(３)从工业革命开始,世界人口增长又一次明显加快,
这是为什么?

３．结合１００年来世界人口的增长图,探究下列问题.

图１􀆼１􀆼２

(１)２０世纪５０年代前后,世界人口数量和增长速度有

什么变化? 原因是什么?

(２)２０世纪以来,人口数量越来越多,人口增长速度也

越来越快吗?

４．结合１９５０—２０１０年各大洲和地区人口数量的增长图,
探究下列问题.

图１􀆼１􀆼３

注:亚洲人口未包括俄罗斯亚洲部分,欧洲人口包括俄

罗斯亚洲部分

(１)２０１０年,各大洲和地区按人口数量由多到少的排

序是什么?

(２)２０１０年与１９５０年相比,各大洲和地区人口增长数

量由多到少的排序是什么?

(３)１９５０—２０１０年,各大洲和地区人口的年平均自然

增长率最高的和最低的分别是哪一个?

(４)图中显示,世界人口数量的增长主要来自哪些大洲

和地区? 按照经济发展水平,它们的国家属于哪一类

国家?

(５)欧洲、北美、大洋洲的发达国家,目前人口数量的增

长表现出怎样的特点?

􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋
􀪋世界人口数量变化的总趋势是不断增长的.从时间

上看,农业革命以前,人口增长比较缓慢,之后世界人

口增长迅速;工业革命以后,世界人口增长加速;２０
世纪以来是世界人口增长的快速时期.从空间上看,
发达国家和地区的人口增长较为缓慢,而广大的发展

中国家和地区的人口数量很大且增长很快.

【典例】读世界人口增长示意图,回答下列问题.

图１􀆼１􀆼４

(１)１９２０年前后相比较,世界人口增长发生的变化是:

①　　　　　　　　　　;② 　.
(２)第二次世界大战后,发展中国家的人口增长同发

达国家的人口增长相比较,特点是　　　　　　,原
因是 　

　.
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(３)发达国家人口增长状况带来的不良影响是 　
　.

【方法技巧】世界人口增长示意图的判读技巧

(１)把握图例,明确比较对象.不同的图例往往代表

不同的国家或地区,其人口增长特点不同.
(２)阅读数轴,明确时间变化.不同的时间对应的社

会发展特点不同,有着不同的人口增长特点.
(３)分析图像,明确变化特点.曲线(或折线、图柱)
的变化往往反映某一时期的人口增长状况及增长的

趋势,通过比较分析可以总结变化特点及原因.

随堂检测

１．某地区人口的自然增长,是由　　　　决定的.
(　　)

A．出生人口的数量 B．人口出生率和死亡率

C．人口生育率 D．人口死亡率

２．世界人口增长比较缓慢的历史时期是 (　　)

A．农业革命以前 B．农业革命以后

C．工业革命时期 D．２０世纪以来

３．影响人口增长的根本原因是 (　　)

A．人们的生育观念 B．国家的生育政策

C．生产力发展水平 D．科学技术的发展

４．我国目前每年的新增人口较多,其主要原因是 (　　)

A．人口出生率高 B．人口自然增长率较高

C．人口基数大 D．社会经济发展迅速

５．我国目前的人口自然增长率已经与一些发达国家相

似,其主要原因是 (　　)

A．经济发展水平较高 B．计划生育政策的实施

C．传统文化观念的影响 D．医疗卫生事业的进步

一、世界人口增长的历史变化及原因

世界人口数量变化的总趋势是不断增长的,但在不同的

历史时期,人口数量增长的特点不同,其影响因素是多

种多样的,但最根本的原因是生产力水平不同,具体如

下表所示:

人口增长

示意图

特

点

人口数量 少 增多 继续增加

增长速度 缓慢 加快 更快

原因

① 人 类 获

取 食 物 的

能力低

② 抵 御 疾

病 和 灾 害

的能力差

③ 人 口 死

亡率高

① 耕 作 和

灌 溉 技 术

的发展

② 食 物 供

应 变 得 稳

定可靠

③ 人 口 死

亡率下降

① 科 技 水 平

大大提高

② 人 们 能 获

得 充 足 的 食

物供应

③ 完 善 的 医

疗服务

④ 人 口 死 亡

率很低

二、世界人口增长的区域差异及存在的人口问题

世界人口增长在地区分布上,明显不平衡,主要表现为

发达国家增长缓慢,发展中国家增长迅速,同时也表现

出了不同的人口问题,现总结如下:

国家 增长特点及问题 影响 措施

发展中

国家

人 口 出 生 率

高,人 口 数 量

增 长 快,青 少

年及儿童比重

过大

造成 巨 大 的 人 口 增

长惯 性,加 大 经 济、
就业、资源和环境的

压 力;导 致 积 累 减

少、经济发展速度降

低;生活水平上升缓

慢甚至下降;不利于

提高人口素质

实 行 控 制

人 口 的 措

施,降 低

人 口 自 然

增长率

发达

国家

人 口 增 长 缓

慢, 人 口 老

龄化

产生劳动力不足、国
防兵源不足、青壮年

及社 会 养 老 负 担 过

重等问题

鼓励生育,
适 当 接 纳

移民
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● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

第２课时　人口增长模式及其转变
● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

１．识记不同人口增长模式的特点.

２．掌握不同人口增长模式的时空分布.

３．理解不同国家或地区人口问题的表现及对经济、社会

的影响.

新知自学
一、人口增长模式概述

１．构成指标:　　　、死亡率和　　　　　三项指标.
２．主要类型及特点

类型
特点

出生率 死亡率 自然增长率

原始型 高 　　 低

传统型 　　 低 高

现代型 低 低 　　

二、人口增长模式的转变

１．过程:　　　型→　　　型→　　　型.
２．表现

(１)时间上

２０世纪５０年代到７０年代中期:发达国

家进入　　　
目前:大多数发展中国家还没有完成由

　　　向　　　的转变

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

(２)空间上

世界:仍处于由　　　转向　　　的

　 　过渡阶段

中国:目前已基本实现了人口增长模

　　 式从　　　向　　　的转变

ì

î

í

ï
ï

ïï

【提醒】促使人口增长模式转变的原因有很多,其最根

本的原因是生产力水平的提高.

自主小测

判断正误.

１．通过人口自然增长率的高低可以确定人口增长模式类

型. (　　)

２．原始型的人口增长模式的特点是高出生率、高死亡率

及高自然增长率. (　　)

３．非洲的大多数国家目前的人口增长模式是原始型.
(　　)

４．人口增长缓慢的国家或地区的人口增长模式为原始型

或现代型. (　　)

５．因我国的社会经济发展迅速,目前已基本实现了人口

增长模式的转变. (　　)

课堂互学

探究 人口增长模式及其转变

１．结合人口增长模式及其转变示意图,探究下列问题.

图１􀆼１􀆼５

(１)在人口增长模式的转变过程中,哪个要素首先变化

引起了人口增长模式的转变? 这个要素变化的原因是

什么?

(２)原始型和现代型都是低自然增长率,它们的成因有

何不同?

(３)传统型和现代型这两种不同的人口增长模式带来

的人口问题各是什么?
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２．为什么大多数发展中国家的人口增长模式尚未进入现

代型?

􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋
􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

􀪋
􀪋

􀪋
􀪋依据人口出生率、死亡率和自然增长率三项指标在不

同时期表现出的特点,可以将世界人口增长模式划分

为原始型、传统型和现代型三种.随着社会经济的发

展,人口增长模式由原始型向传统型,继而向现代型

逐步过渡.不同的国家和地区人口增长模式不同,发
达国家多为现代型,广大的发展中国家还没有完成由

传统型向现代型的转变,全世界则处于由传统型转向

现代型的过渡阶段.

【典例】(２０１５􀅰福建高考)图１Ｇ１Ｇ６示意我国三种不同生

育率方 案 预 测 的 ２０５０ 年 人 口 结 构.读 图,回 答 下

列问题.

图１Ｇ１Ｇ６

(１)c方案与a方案的人口结构相比,差异最大的是

(　　)

　　　　　　　　　　　　　　　　　　A．人口性别比

B．老年人口比重

C．青壮年人口比重

D．少年儿童人口比重

(２)从我国可持续发展的角度判断,三种生育率方案中

(　　)

A．a方案较合理

B．b方案较合理

C．c方案较合理

D．均不合理

【方法技巧】人口金字塔图的判读技巧

(１)宏观看塔形

①下宽上窄的扩张型表明少年儿童比重大,人口自

然增长率高,人口增长快.

②上宽下窄的收缩型表明老年人口比重大,人口老

龄化问题突出,人口增长缓慢.
(２)微观看组成

即从微观角度看金字塔图中显示的人口组成状况,
如性别比例、各年龄段人口比重等.
(３)分析看年龄段

即分析时常关注的三个年龄段:０~１４岁人口比重、

２０~５０岁人口比重、６０或６５岁及以上的人口比重.
由这三个年龄段的人口比重大小,可以分析其代表

的人口问题及影响.

随堂检测

１．一个地区人口增长模式的转变,主要受到下列哪个因

素的影响 (　　)

A．生产力水平　　　　　　B．社会福利

C．文化观念　　　　　　　D．自然环境

２．人口增长模式由传统型开始向现代型转变的标志是

(　　)

A．死亡率快速下降,出生率基本不变

B．死亡率和出生率进一步下降

C．死亡率上升,出生率不变

D．出生率、死亡率同时上升

３．目前,还存在原始型人口增长模式的国家或地区最可

能位于 (　　)

A．欧洲　 B．北美洲

C．亚洲　 D．非洲

４．某市某年户籍人口出生９．６７万人,出生率为０．６９９％;
死亡１０．７万人,死亡率为０．７７３％.甲市户籍人口这种

自然增长态势已持续１４年.据此判断该市的人口增

长模式是 (　　)

A．原始型　 B．传统型

C．现代型　 D．无法判断

５．读下面人口增长模式及其转变示意图,回答下列问题.

图１􀆼１􀆼７
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(１)①②两曲线的数值差值表示人口的 　.
(２)图中 A段,人口的出生率　　　　,死亡率　　　,
自然增长率　　　　.
(３)图中C段人口的出生率　　　　,死亡率　　　,
自然增长率　　　　.
(４)目前大部分发展中国家处于人口增长模式的　　
　　阶段,发达国家一般处于人口增长模式的　　　
阶段.(填字母)

一、人口增长模式的比较

类型 指标特点 增长特点 利弊分析

原始型

出生 率 高、
死亡 率 高、
自 然 增 长

率低

人口增

长缓慢

能够满足农业社会时期对

劳动力增长的需求,但也

容易出现劳动力不足或过

剩,从而影响经济发展

传统型

出生 率 高、
死亡 率 低、
自 然 增 长

率高

人口增

长迅速

人口增长快,劳动力充足,
利于经济发展,但由于人

口增长过快,会加大对经

济、就业等方面的压力

现代型

出生 率 低、
死亡 率 低、
自 然 增 长

率低

人口增

长缓慢

有利于经济积累和经 济

水平的提高,但往往带来

人口的负增长和人口 老

龄化问题,出现劳动力短

缺、国防兵源不 足、社 会

养老负担加重等问题

二、三种人口增长模式的区分

人口增长模式包括原始型、传统型、现代型三种类型,其
区别体现在人口出生率、死亡率和自然增长率的变化和

数值特征,分析时应抓住以下关键特征.
１．依据图形区分

图１􀆼１􀆼８

图中人口出生率曲线和死亡率曲线之间的垂直距离越

大,自然增长率越高(此时多为传统型);两曲线越接近

时,自然增长率越低,当死亡率高于出生率时,人口呈

现负增长(此时多为原始型或现代型;但原始型的出生

率和死亡率又远远高于现代型).
２．依据生产力水平区分

一般来说,发展中国家多为传统型,发达国家多为现代型.
３．依据人口增长的数值特征区分

传统型和现代型的根本区别是自然增长率的高低,可以

把１％的数值指标作为二者的划分界线,若人口自然增

长率大于１％,则多为传统型,若人口自然增长率小于

１％,且人口出生率大致在１．５％以下,则多为现代型.
４．依据人口年龄结构金字塔的特征区分

人口学家常常把人口的性别结构和年龄结构结合起来

进行分析,最常用的表示方法是人口年龄结构金字塔

图,此图大体上可以分为三类,如下表所示:

比较

项目

扩张型

(年轻型)
静止型

(成年型)
收缩型

(老年型)

示意

图

形状

下宽上窄,呈
真 正 的 金 字

塔形

底部 变 窄,金

字塔变瘦变高

底部收缩,上部变

宽,金字塔已面目

全非

人口

增长

特点

少 年 儿 童 比

重 大,出 生

率、自然增长

率都比较高

各 年 龄 组 人

口 比 重 大 致

均 衡,出 生

率、死亡率差

不多

少年儿童比重缩

小,老年人口比重

增大,出生率长期

下 降,死 亡 率 上

升,人口呈负增长

根据各类型的特点可知,上述三种类型中,扩张型对应

的人口增长模式多为传统型,静止型、收缩型对应的人

口增长模式一般为现代型.
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第二节　人口的空间变化

１．掌握人口迁移的概念.

２．运用案例,分析不同时期、不同地区人口迁移的主要

原因.

３．归纳影响人口迁移的主要因素.

新知自学

一、人口的迁移

１．一个地区人口数量的变化,包括人口　　　和人口迁

移.所谓人口迁移就是一段时间内人的居住地在国际或

本国范围内发生改变.

２．分类:按照是否跨越国界

(１)国际人口迁移

①概念:人口跨　　　并改变住所达到　　　　　(通
常为１年)的迁移活动.

②特点

１９世纪以前:以　　　性、大批的移民为主

第二次世界大战以后:人口从　　　国家流

向　　　国家;定居移民减少,　　　
　　的人口增多

ì

î

í

ï
ïï

ï
ï

(２)国内人口迁移

①概念:在一国范围内,人口从一个地区向另一个地区

移居的现象.

②中华人民共和国成立以来,我国的人口迁移特点和

原因

特点 原因

２０世纪８０年

代中期以前

有 　 　 　 　、有

　　　　地进行

　　　　　　和严格

的户籍管理制度

２０世纪８０年

代中期以后

流量增大,　　　
发生明显的变化

　　　　政策的影响

【提醒】某种人口移动现象只有同时满足空间位移、居
住地变更和时间限度三个标准,才能称为人口迁移.

二、影响人口迁移的因素

１．自然因素

(１)地区之间 自 然 环 境 的 　 　 　 　,以 及 自 然 环 境

的　　　　,对人口迁移有重要的影响.
(２)主要因素:　　　、土壤、水、　　　和自然灾害等.

２．经济因素

(１)经济因素对人口迁移的影响是多方面的,其中　　
　　、交通和通信等是主要的因素.
(２)在影响人口迁移的诸多因素中,　　　　往往起着

主导作用.

３．社会因素:　　　　、　　　　、战争和宗教等是重要

的影响因素.

自主小测

判断正误.

１．小明去美国留学不属于人口迁移. (　　)

２．人口迁移必然会导致某地区人口数量的变化. (　　)

３．大洋洲一直是国际人口迁移的迁入地. (　　)

４．目前,我国的国内人口迁移主要是有计划、有组织地进

行的. (　　)

５．在采集渔猎时代,自然因素往往是影响人口迁移的主

要因素. (　　)

６．影响人口迁移的诸多因素中,经济因素起决定作用.
(　　)

课堂互学

探究一 人口的迁移

１．暑假期间,北京大学的学生到我国西部地区进行调研,
这种现象是人口迁移吗? 为什么?

２．联系历史知识,结合教材第８页“第二次世界大战以后

国际人口迁移”图,探究下列问题.
(１)第二次世界大战以前,国际人口迁移的主要方向和

原因是什么?
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(２)第二次世界大战前后,国际人口迁入地区和迁出地

区有何变化?

３．结合教材第９页“１９４９年以来我国国内人口迁移的主

要流向”图,探究下列问题.
(１)中华人民共和国成立到２０世纪８０年代中期,人口

的迁移流向及其原因是什么?

(２)２０世纪８０年代中期以来,人口迁移的主要流向和

原因发生了怎样的变化?

􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋
􀪋国际人口迁移在１９世纪以前主要以集团性、大批的

移民为主,第二次世界大战以后则表现出人口从发展

中国家流向发达国家、定居移民减少、短期流动的人

口增多等特点.我国的国内人口迁移在改革开放以

前主要是有计划、有组织地进行,在改革开放以后人

口迁移的流量增大,流向也发生了明显的变化.

【典例】(２０１５􀅰北京高考)图１Ｇ２Ｇ１为某网上商城通过大

数据分析绘制的“城市牵挂”示意图.由于迁出人口

比重较高,甲地网购收货量中,从异地下订单的寄达

商品所占比重最高,从而成为２０１４年全国最受异地牵

挂的城市.据图可推断,甲地的人口迁出比重 (　　)

图１Ｇ２Ｇ１

A．北方地区比南方地区高

B．直辖市比省级行政中心高

C．珠江三角洲比四川盆地高

D．内陆城市比沿海城市高

探究二 影响人口迁移的因素

１．分析以下案例,探究自然因素对人口迁移的影响.
(１)伯明翰、大庆、攀枝花等城市的形成体现了哪种自

然因素对人口迁移的影响?

(２)历史上,由于塔里木盆地中的许多绿洲萎缩从而导

致了人口迁移,这主要体现了哪种自然因素对人口迁

移的影响?

２．改革开放以后,我国许多内地的有志之士迁移到东南

沿海地区.影响这种人口迁移的主要因素是什么?

３．下列案例分别体现了哪一种社会因素对人口迁移的

影响?

案例 因素

大学生到外地上大学

随军家属

我国２０世纪７０年代知识青年“上山下

乡”;２０世纪８０年代知识青年大量返城

历史上我国都城变换和朝代更迭引起

的人口迁移

２０１１年利比亚局势混乱,引起大量人口

外迁
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􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋
􀪋人口迁移是人们对特定环境中一系列自然、经济和社

会因素的综合反映.在人类社会发展的早期,自然因

素往往是影响人口迁移的主要因素;随着社会的发

展,经济因素成为经常起主导作用的因素.在某种特

定的时空条件下,任何一种因素都有可能成为人口迁

移的决定性因素.

【典例】我国第六次全国人口普查(２０１０年)数据显示,
离开户口登记地在居住地居住半年以上的人 口 为

２６１３９万人,比２０００年增加１１７００万人;东部沿海地

区的人口占全国总人口的比重上升.据此回答(１)~
(２)题.
(１)所给材料反映出的现象是 (　　)

A．我国人口流动规模扩大

B．我国中、西部地区人口数量减少

C．我国人口空间分布趋于均匀

D．我国沿海地区人口自然增长率升高

(２)出现该现象的主要原因是 (　　)

A．中、西部发展政策的吸引

B．人们的生育观念改变

C．地区经济发展水平的差异

D．人均耕地减少

随堂检测

１．一个地区人口数量的变化取决于 (　　)

A．人口基数

B．人口素质

C．人口迁移和人口的自然增减

D．环境的变化

２．下列关于人口迁移的叙述,正确的是 (　　)

A．人的居住地发生改变就属于人口迁移

B．按照是否跨越国界可分为国际人口迁移和国内人口

迁移

C．中国救援队到菲律宾救灾属于国际人口迁移

D．山东省高中毕业生到北京上大学,不属于人口迁移

　　读图１􀆼２􀆼２,回答３~４题.

图１􀆼２􀆼２

３．若此图表示近年来我国民工流动主要方向,则甲、乙可

能分别表示 (　　)

A．四川　 广东

B．湖北　 重庆

C．河北　 山东

D．新疆　 内地

４．下列因素中,有利于人口从甲地迁到乙地的是 (　　)

A．乙地较高的工资待遇

B．严格的户籍管理制度

C．甲地良好的教育条件

D．甲地优美的环境

５．读１８５０年以来美国本土人口迁移的主要流向示意图,
回答下列问题.

图１􀆼２􀆼３

(１)２０世纪６０年代末到７０年代初,美国东北部老工业

区的人口大量迁往西部和南部,其原因是什么?

(２)图中反映的人口迁移类型是　　　　　　(按是否

跨越国界划分).
(３)引起美国人口在本土范围内频繁迁移的主要原因

有(多选) (　　)

A．工业化和城市化的发展

B．新资源的开发和新工业区的建立

C．环境质量的改善

D．环境难民的影响

(４)２０世纪７０年代以后,老工业区和城市出现人口回

流现象,老工业区对其的拉力是什么?
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一、世界人口迁移的特点及原因

１．国际人口迁移的特征

时间 主要流向 主要原因 特点

１９世纪

以前　

欧洲→美洲、大
洋洲,非洲→美

洲,亚 洲 → 美

洲,中、日、印→
东南亚

地理大发现,新
航路开辟,资本

主 义 发 展 和 殖

民主义扩张

以集团性、
大 批 的 移

民为主

第二次

世界大

战以后

拉丁 美 洲 → 北

美,东南亚→西

亚,南欧→西欧

(欧洲人从美洲

回迁,使欧洲变

成人口迁入区,
且 欧 洲 移 民 减

少,拉丁美洲和

亚 洲 成 为 移 民

主要来源地)

各 国 经 济 发 展

不平衡

人 口 从 发

展 中 国 家

流 向 发 达

国家;定居

移民减少,
短 期 流 动

的 人 口 增

多;迁移形

式 趋 于 多

样化

２．我国国内人口迁移的特征

时间 主要流向 主要原因 特点

古代

迁 往 社 会 环 境

及 自 然 条 件 较

好的地区

深 受 统 治 者 及

其 行 政 力 量 的

束缚;农业经济

的脆弱、频繁的

战 争 和 自 然 灾

害影响

大批迁移

中 华 人

民 共 和

国 成 立

到 ２０
世纪８０
年 代

中期

东 部 人 口 稠 密

区→东北、西北

等地区

国 家 实 行 计 划

经 济 体 制 和 严

格 的 户 籍 管 理

制 度,开 发 内

地,建设边疆

有组织、有
计 划 地 进

行　

２０世纪

８０年代

中 期

至今

山区→平原,农
村→城镇,贫困

地 区 → 发 达

地区

国 家 改 革 开 放

政策的影响,沿
海 经 济 发 达 地

区需要劳动力;
农 村 大 量 劳 动

力获得解放

人 口 迁 移

的 流 量 增

大,流向也

发 生 了 明

显的变化

二、人口迁移的影响因素分析

一般认为,人口迁移是人们对特定环境中一系列自然

的、经济的和社会的因素的综合反映.对其分析应遵循

以下思路:

１．分析判断影响人口迁移的主要因素

(１)明确影响人口迁移的因素有哪些,做到分析判断有

目标.影响人口迁移的因素有很多,如下图所示:

图１􀆼２􀆼４

(２)分析迁移人口的构成特点,对比分析迁出地与迁入

地的自然和社会环境差异,做到分析判断有依据.如

美国在２０世纪６０年代末到７０年代初出现的人口由

东北部的“冷冻地带”向西部和南部的“阳光地带”迁移

的现象,从迁移人口的年龄构成看,主要分为年轻人口

和老年人口;从两地的环境分析看,“阳光地带”的气候

条件明显好于东北部;从两地的经济发展看,２０世纪

７０年代,美国西部和南部的“阳光地带”受新技术革命

的影响,新兴产业蓬勃发展.
(３)分析迁入地对人口迁移产生巨大拉力的因素,其中

影响最大的拉力因素就是影响人口迁移的主导因素.
如上面的例子中,年轻人口的迁移是因为“阳光地带”
新兴产业的发展提供了很多的就业机会,因此经济因

素是其主导因素;而老年人口的迁移主要是因为“阳光

地带”优 越 的 居 住 环 境,因 此 自 然 环 境 因 素 是 主 导

因素.

２．对比分析人口迁移对迁入地和迁出地的影响

影响 迁入地 迁出地

有利

① 提 供 大 量 廉 价 劳

动力;②促进商品流

通和经济发展;③促

进第三产业发展

①加强与外界社会、经济、
科技、文化的联系,有利于

发展;②缓解人地矛盾,促
进发展;③更好地开发利用

土地资源

不利

增加 了 公 共 设 施 的

负担 和 城 市 管 理 的

难度,增大了生态环

境的压力

人才外流、劳动力减少等社

会问题
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专题　人口统计图的判读

专题讲座
　　人口统计图是根据人口的相关地理数据绘制成的
图形,它可以直观地反映人口数量和空间变动的基本状
况、发展特点、变化趋势,研究人口统计图可以为制定合
理的人口发展规划提供科学依据,促进人口、资源与环
境的和谐发展.
一、人口统计图的一般判读思路
统计图一般可依下列程序阅读:读图名—读坐标(或图
例)—读数据(大小及变化趋势)—分析数据—用文字概
括联系或规律—图表转换(或图图转换).读图名的目
的在于知道统计图反映的内容,坐标(或图例)是反映统
计数据的性质、种类和数值的大小(单位),读图名与坐
标是判读统计图的基础.读数据一要读全,二要注意数
据的变化趋势,这样才能准确地从数据中把握事物的联
系和发展变化特征.图表转换(或图图转换)的目的在
于巩固知识,培养发散思维和动手能力.
二、最常见的人口统计图的判读方法

１．柱状统计图的判读

图１􀆼２􀆼５　世界各大洲和地区人口柱状图(２０１０年)

分析柱状图的一般思路:
(１)了解纵、横坐标的含义.如上图纵坐标表示人口数
量,横坐标为世界各大洲和地区名称.
(２)思考各项目之间的联系.上图中反映出的是２０１０
年世界各大洲和地区人口总量.
(３)对线柱值的高低进行分析,从而揭示纵坐标随横坐
标内容的变化规律.图中显示亚洲人口最多,大洋洲
人口最少.
(４)分析原因,提出建议.

２．线性图(曲线图、折线图)的判读

图１􀆼２􀆼６　非洲人口增长折线图(１９５０—２０１０年)

线性图的分析思路:
(１)看横坐标和纵坐标所表示的内容.如图１􀆼２􀆼６中纵

轴表示人口数量,横轴表示年份.
(２)思考横坐标与纵坐标所反映内容之间的关系.图

中反映了非洲人口总量随时间的变化状况.
(３)对曲线的变化过程进行分析:递减段表示纵坐标项

目与横坐标要素之间呈负相关,递增段表示呈正相关;
曲线斜率大的一段表示变化幅度大,曲线斜率小的一

段表示变化幅度小.图中反映出非洲人口增长在逐渐

加快.
(４)对曲线的不同变化段进行分析、评价.

３．饼状图(扇形图等)的判读

图１􀆼２􀆼７　世界各大洲和地区人口平均净增长人口

所占比重饼状图(１９５０—２０１０年)

分析饼状图的一般思路:
(１)读图名或图例,明确该图反映的是哪些地理项目.
上图中反映的是世界各大洲和地区平均净增长人口所

占的比重.
(２)对图中数据大小进行分析,明确图中比重排序关

系.上图中显示亚洲净增人口所占比重最大,大洋洲

最小.
(３)分析数据揭示的问题,作出科学的评价,提出解决

问题的建议与对策.亚洲的人口基数大,自然增长率

较高,因此净增人口比重大,应适时控制人口增长;大
洋洲人口基数小,自然增长率低,人口增长缓慢,须注

意统筹解决人口老龄化问题.
４．三角形统计图的判读

三角形统计图是一个三轴坐标图,给出一个正三角形,
内作若干三条边的平行线.并标注出三个坐标所代表

的变量,通常用来表示有三个变量的地理事物的百分

比结构.其判读方法如下:
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图１􀆼２􀆼８　某国不同年龄段人口比重(２０１３年)

(１)读图名,明确图示主题.如上图反映的是２０１３年

某国不同年龄段人口的比重分布状况.
(２)读数轴,明确三个坐标轴反映的变量名称及数值变

化趋势.如上图中的三个坐标轴分别反映的０~１４
岁、１５~６４岁和６５岁及以上三个年龄段的比重变化;
箭头①②③所示的方向为所对应的数轴的数值增大的

方向.
(３)读判读点,作出有利于读数的辅助线.如上图中的

“∗”为该图的判读点,过该点作平行于和所读坐标轴

在原点相交的另一个坐标轴的平行线a、b、c三条辅

助线.
(４)读数值,明确判读点的三个坐标.从图中找出a、b、
c三条线与坐标轴的交点,读出三个坐标值分别是０~
１４岁约为２３％,１５~６４岁约为７３％,６５岁及以上约

为４％.
　　　　　　　　　　　　　　　　专题训练

１．下列人口统计图能最明显地反映出局部与整体的比重

关系的是 (　　)

世界各大洲和地区

人口柱状图(２０１０年)
A

非洲人口增长折线图

(１９５０—２０１０年)
B

中国人口占世界总

人口的比重(２０１１年)
C

　
世界各大洲和地区平均净增长人

口所占比重扇形图(１９９５－２０１０年)
D

　　人口红利是指一个国家的劳动年龄人口占总人口比

重较大,抚养率较低、能为经济发展创造有利的人口条

件.有专家认为,在中国的人口红利面临拐点的当下,应

调整生育政策,同时注重提高劳动力素质,以应对“未富

先老”的挑战.结合图１Ｇ２Ｇ９,回答２~３题.

甲

乙
图１􀆼２􀆼９

２．图中显示的何种信息,使一些人口研究者认为计划生
育调整的时候已经到了 (　　)
A．人口数量持续减少

B．０~１４岁人口比重不断上升

C．１５~６４岁人口比重有所下降

D．６５岁及以上人口比重不断上升

３．图乙中,能够反映我国２０１０年人口年龄构成的是 (　　)
A．①点 B．②点 C．③点 D．④点

图１􀆼２􀆼１０为我国东部沿海某省人口变动的部分情

况图.据此回答４~５题.

图１􀆼２􀆼１０

４．图中曲线能正确反映该省家庭规模的是 (　　)
A．① B．② C．③ D．④

５．１９９０年以来,图中④曲线迅速上升,主要原因是 (　　)
A．婚育观念不断改变

B．医疗卫生条件不断改善

C．乡镇企业快速发展

D．社会保障体系不断完善
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第三节　人口的合理容量

１．了解环境承载力的概念.

２．理解环境承载力与环境人口容量的联系和区别.

３．掌握影响环境人口容量的因素.

新知自学

一、地球最多能养活多少人

１．环境承载力

(１)概念:是指环境能　　　　的人口数量.
(２)衡量指标:　　　　.

２．环境人口容量

(１)影响因素

　　　　(主要因素)
科技发展水平

人口的　　　　和　　　　消费水平

ì

î

í

ïï

ïï

(２)存在乐观者、悲观者、介于乐观者和悲观者之间三

种观点.
二、地球上适合养活多少人

１．人口合理容量的概念

(１)空间:一个国家或地区.
(２)

图１􀆼３􀆼１

(３)实质:　　　　的人口数量.

２．研究人口合理容量的意义:对于制定一个地区或一个

国家的人口战略和　　　　有着重要的意义,进而影

响区域的经济社会发展战略.

３．实施的保障措施

区域 具体措施

世界

各国政府,尤其是　　　　　　　要尽最大可

能把人口控制在合理的规模之内

建立　　　的秩序,保证　　　　拥有不断追

求高水平生活质量的平等权利

各国、
各地区

尊重　　　　　　发展的客观规律

因地制宜制定本区域　　　　　战略

【提醒】环境人口容量是一个警戒值,一个国家或地区

的人口控制目标应以此作为最终警戒线.

自主小测

判断正误.

１．环境承载力就是环境人口容量. (　　)

２．某地的环境人口容量的数值是不会随时间变化的.
(　　)

３．自然资源是制约环境人口容量的主要因素. (　　)

４．一个地区的环境人口容量大于人口合理容量. (　　)

５．生活消费水平越高,环境人口容量越大. (　　)

课堂互学

探究一 地球最多能养活多少人

１．结合教材第１２页“木桶效应”图,探究下列问题.
(１)假设各桶板代表不同的资源,木桶装的水代表环境

人口容量,那么该图揭示了什么道理?

(２)在沙特阿拉伯,影响环境人口容量的“短板”是什

么? 为什么?

(３)资源的数量对环境人口容量的大小有什么影响?

(４)人类获得资源的数量是否固定不变? 如果变,其变

化与哪个因素的关系最密切? 该因素如何影响环境人

口容量?

(５)试总结环境人口容量的特点.

􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

􀪋
􀪋影响环境人口容量的因素有很多,其中资源、科技发

展水平以及人口的生活和文化消费水平,对环境人口

容量的影响最大.环境人口容量具有不确定性和相

对确定性.

【典例】根据以下材料回答问题.
材料一　清朝以前,中国人口一般在７０００万以下,康

熙、雍正、乾隆三朝,人口猛增到３亿,出现了清朝时期
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的人口高峰.
材料二　开发边陲,推广种植高产作物番薯、玉米,中

国人多食粮食少食肉的生活习惯等,都有助于最大限

度地养活人口.
(１)乾隆年间的中国能否养活今天的１３亿人口? 为什么?

(２)中国人若是有少食粮食多食肉的生活习惯,则乾

隆年间的３亿人口数将会怎样变化?

(３)总结影响环境人口容量的因素.

探究二 地球上适合养活多少人

１．环境人口容量与人口合理容量的共同点是什么?

２．结合发展中国家和发达国家面临的人口问题,探究下

列问题.
(１)发展中国家和发达国家同样面临资源和环境问题,
其原因是否相同? 为什么?

(２)结合我国国情分析,可采取哪些措施提高我国的人

口合理容量?

􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋
􀪋世界人口数量过多、增长过快引发了严重的资源问题

和环境问题.发达国家的人口少,但实际消耗的资源

总量却很大;发展中国家因人口众多,资源、环境的压

力过大.因此,我们人类应尽最大可能把人口控制在

合理的规模之内,建立公平的秩序,尊重人地协调发

展的客观规律,促进经济、社会的可持续发展.

【典例】人类与环境相互影响、相互制约,人类的发展受

到环境承载力和 人 口 合 理 容 量 的 影 响.据 此 回 答

(１)~(２)题.
(１)我国北方地区比西北地区承载着更多的人口,这
说明北方地区比西北地区 (　　)

A．土地面积更广阔

B．矿产资源更丰富

C．资源利用条件更优越

D．草场资源更丰富

(２)图１􀆼３􀆼２中显示能提高青藏地区人口合理容量的

有效途径是 (　　)

图１􀆼３􀆼２

A．①　 　 　B．②　 　　 C．③　 　 　D．④
随堂检测

１．下列关于环境人口容量的叙述,正确的是 (　　)

A．环境人口容量就是一个国家或地区最佳的人口规模

B．环境人口容量就是一个国家或地区所能承载或容纳

的人口数量

C．环境人口容量就是一个国家或地区环境所能持续供

养的最大人口数量

D．环境人口容量就是目前各国各地区的人口数量

２．宁夏政府将生活在南部干旱山区的人口移民至灌溉条

件优越的地区.据此判断影响宁夏南部山区环境承载

力的主要因素是 (　　)

A．自然资源　　 　　　B．科学技术

C．消费水平　　 D．开放程度

３．下列关于人口消费水平与环境人口容量的叙述,正确

的是 (　　)

A．在估计环境人口容量时,只需考虑人口的物质消费

水平即可

B．人口的文化消费水平与物质消费水平都对环境人口

容量产生影响

C．人口平均消费水平高的地区,环境人口容量也高

D．世界各地人口消费水平差异很大,所以无法估计世

界的环境人口容量

４．据专家的统计,我国西藏环境人口容量约为２人每平

方千米,长江三角洲地区约为５００人每平方千米,下列

对于两地环境人口容量的叙述,正确的是 (　　)

A．影响两地环境人口容量的首要因素是科技

B．长江三角洲地区环境人口容量较大的主要原因是经

济较发达

C．两地的环境人口容量都已达到极限

D．两地现在的人口密度都远远低于环境人口容量,都
存在资源开发不足的情况

５．下列有关人口合理容量的叙述,正确的是 (　　)

A．是指一个地区的资源环境能够承载的最大人口数量

B．是指一个地区的资源环境能够承载的最小人口数量

C．指保障合理健康的生活水平,且能促进社会、经济和

环境可持续发展的人口规模

D．人口合理容量有较强的可确定性
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一、影响环境人口容量的因素

影响环境人口容量的因素主要有资源、科技发展水平以

及人口的生活和文化消费水平等,这些因素与环境人口

容量的关系如下表所示:

因素
相
关
性

影响 例证

资 源 丰

富程度

正
相
关

资源越丰富,
环 境 人 口 容

量越大,反之

则越小

我国 西 北 内 陆 地 区

水资源贫乏,人口稀

少,东部沿海地区水

资源丰富,人口众多

科 技 发

展水平

正
相
关

科 技 发 展 水

平越高,能利

用 的 资 源 越

多,环境人口

容量越大

我国 长 江 三 角 洲 地

区因科技发达,成为

我国 人 口 密 度 较 大

的地区

地 区 的

开 放 程

度　

正
相
关

地 区 对 外 开

放程度越高,
能 够 利 用 的

区 外 资 源 越

多,环境人口

容量越大

日本地域狭小,资源

贫乏,但利用优越的

交 通 条 件,进 口 资

源,成为世界上人口

稠密地区

人 口 的

生 活 和

文 化 消

费水平

负
相
关

消 费 水 平 越

高,环境人口

容量越小

美国 洛 杉 矶 的 富 人

区,占 地 面 积 广,但

居住 的 人 口 数 量 很

少,人均占有的土地

面积 远 高 于 洛 杉 矶

市的平均水平

经 济 发

达程度

正
相
关

经济越发达,
环 境 人 口 容

量越大

我国东、西部地区相

比,东部地区经济发

达,吸引了大批中西

部人口迁入,成为人

口稠密地区

续表

因素
相
关
性

影响 例证

人口受

教育

水平

正
相
关

人 口 受 教 育

水平越高,环
境 人 口 容 量

越大

人口 受 教 育 水 平 越

高的地区,人们对自

然资 源 的 开 发 利 用

越充分,可利用的资

源越多,环境人口容

量越大

二、环境人口容量和人口合理容量的区别与联系

环境人口容量与人口合理容量是两个既有联系又有区

别的概念,表解如下:

环境人口容量 人口合理容量

强调

点

强调的是一个地区的资

源环境所能承载的最大

人口数量(极限人口),即
地球最多能养活多少人

强调在保障合理健康的

生活水平条件下和能促

进可持续发展前提下的

适度 人 口 (最 佳 人 口),
即地 球 上 适 合 养 活 多

少人

大小

关系
环境人口容量＞人口合理容量

共同

点

由于制约的因素不确定,所以在不同的历史时期,造
成人口容量具有不确定性;但在具体时期,制约因素

相对稳定的情况下,可以对人口容量进行相对定量

估计,即具有相对确定性
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章末复习课

答案:A 人口自然增长率　B传统型　C经济因素　D 人口合理容量

地

理

术

语

第一节
人口的自然增长、出生率、死亡率、自然增长率、人口增长模式、原始型、传统型、现代型、人口老龄化、鼓励生

育、计划生育

第二节
人口迁移、国际人口迁移、定居、移民、短期流动人口、农业经济、计划经济体制、户籍管理、国内人口迁移、环
境难民、经济因素

第三节 环境承载力、环境人口容量、资源状况、科技发展水平、生活和文化消费水平、人口的合理容量、人地协调发展

答

题

语

言

第一节

１．一个地区人口的自然增长,是由出生率和死亡率共同决定的.

２．世界人口数量变化的总趋势是不断增长的,但是不同的历史时期,人口数量增长的特点不同.

３．世界人口增长存在明显的区域差异,发达国家的人口增长受社会经济和文化教育的影响,人口自然增长率

已经保持在较低水平,人口增长缓慢;发展中国家由于政治上的独立,民族经济的发展,医疗卫生事业的进

步,人口死亡率下降,因而人口增长很快.

４．人口增长模式是由出生率、死亡率和自然增长率三项指标共同构成的.世界人口增长模式可以划分为原始

型、传统型和现代型三种类型.

５．历史发展表明,人口增长模式是由原始型向传统型,继而向现代型逐步过渡.

６．目前,发达国家为现代型人口增长模式,大多数发展中国家人口增长模式还没有完成由传统型向现代型的

转变;世界人口增长模式仍处于由传统型向现代型的过渡阶段;我国由于大力开展计划生育工作,目前已基

本实现了人口增长模式从传统型向现代型的转变.

第二节

１．一个地区人口数量的变化,包括人口自然增减和人口迁移.人口迁移按照是否跨越国界可分为国际人口迁

移和国内人口迁移.

２．人口迁移受自然、社会、经济等条件的影响.不同时期、不同国家的人口迁移各有其特点,人口迁移对迁入

地和迁出地都产生很大的影响.

３．影响人口迁移的因素有很多,其中经济因素往往起着主导作用.但在某种特定的时空条件下,任何一种因

素都有可能成为人口迁移的决定性因素.

第三节

１．一般地说,环境承载力是指环境能持续供养的人口数量.环境人口容量的大小受到许多因素的制约,其中

资源、科技发展水平以及人口的生活和文化消费水平,对环境人口容量的影响最大.

２．人口问题是当今社会面临的重大问题之一.人类必须清醒地认识当今世界的环境人口容量和人口合理容

量,以此制定合理的人口发展规划.
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高考考什么 源头在哪里

(２０１３􀅰新课标全国卷Ⅱ)下图表示我国部分省

级行政区域２００５—２０１０年迁移人口比重.迁

移人口以青壮年为主.读图并结合相关知识,
回答１~２题.

１．２００５—２０１０年【１】 (　　)

A．迁出人口数量贵州多于四川

B．迁入人口数量上海多于广东

C．人口增长率浙江高于江苏

D．人口自然增长率安徽低于天津

２．２００５—２０１０年,省级行政区域间的人口迁移【２】
(　　)

A．延缓了皖、赣、黔的老龄化进程

B．延缓了沪、京、津的老龄化进程

C．降低了皖、赣、黔的城市化水平

D．降低了沪、京、津的城市化水平

【理论源头】【１】教材第９页“图１．９　１９４９年以来我国国内人口

迁移的主要流向”.

分析:教材图中显示出,改革开放以来我国国内人口迁出的主

要省区是贵州、四川、湖南、江西、安徽、河南等,主要迁入地区

是北京、天津、江苏、上海、浙江、广东等东部沿海地区.总之是

由经济落后的中西部地区向经济发达的东部地区迁移.从题

中图示看,浙江与江苏相比,迁出人口比重相似,而迁入人口比

重较高,故其人口的增长率要高于江苏.
【２】教材第１５页“中国改革开放以来􀆺􀆺大批农民离开家乡,来到

大城市和沿海经济发达地区,成为城市经济建设的一支生力军”.
分析:联系教材并结合实际可知,农业人口迁入城市,主要是青

壮年劳动力.皖、赣、黔三省迁出青壮年较多而迁入较少,会加

快人口老龄化进程;沪、京、津三市迁入青壮年较多而迁出较

少,会延缓人口老龄化进程;皖、赣、黔三省虽然有较多青壮年

迁出,但是迁出的人口多为农村人口,城市人口迁出很少,反而

使城市人口在总人口中的比重上升,提高了城市化水平;迁入

沪、京、津的人口多从事第二、三产业,使得其城市人口比重进

一步升高,提高了其城市化水平.
答案:１．C　２．B

３．(２０１４􀅰上海 高 考)我国人口迁移类型多种多

样,对迁移人口的妥善安置,有利于促进社会和

谐发展.从人口迁移的类型看,下列情形属于

生态移民的是 (　　)

A．三峡库区居民外迁【１】

B．三江源牧民迁入城镇

C．农村人口进城务工【２】

D．地震区灾民搬至异地【３】

【理论源头】【１】教材第１０页“政治、文化等社会因素对人口迁

移有着特殊的影响”.
分析:政策因素属于政治因素,三峡库区居民外迁是政策方面

的工程建设需要.
【２】教材第１０页“经济因素对人口迁移的影响是多方面的”.
分析:农村人口进城务工,是为了寻求更多的改善物质生活条

件的机会,属于经济因素引起的移民.
【３】教材第１０页“世界各地都出现过因旱涝、地震、火山喷发等

自然灾害引起的大规模移民的现象”.
分析:地震区灾民搬至异地属于自然灾害引起的人口迁移.三

江源保护区的建立需要移民,属于生态移民.
答案:B
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　城市与城市化
􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍

第一节　城市内部空间结构
● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

第１课时　城市土地利用和功能分区
● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

１．了解城市土地利用方式及其主要的影响因素.

２．理解主要功能区的形成及布局特点.

新知自学

一、城市土地利用

１．划分依据:土地　　　　　　的不同.

２．主要类型:包括　　　　　　、　　　　　　、政府机

关用地、住宅用地、休憩及绿化用地、交通用地和农业

用地等.

３．特点

(１)不同的城市土地利用方式特点不同.
(２)同一种土地利用方式对用地空间和　　　　　往

往相同,会导致同一类活动在城市空间上的 　.
二、城市功能分区

１．形成:不同类型的土地利用在城市里的集中,就形成了

不同的　　　　　　.

２．特点

(１)界限模糊:功能区之间并无明确的界线.
(２)功能兼备:某一种功能区以某种　　　　　　为

主,可能兼有其他类型的用地.

(３)集中连片:同种功能区相对集中.

３．常见功能区

功能区 分布 特征

住宅区

城市 中 最 为 　 　 　
的 一 种 土 地 利 用

方式

有些城市分为　　　住

宅区和　　　住宅区

商业区

多位于　　　、交通

干线 的 两 侧 或 街 角

路口

呈　　　　　分布

工业区
主要 分 布 在 交 通 比

较　　　的地带

由城 市 内 部 工 业 相 互

　　　而形成

自主小测

判断正误.

１．人们的活动方式决定了城市的用地类型. (　　)

２．城市商业活动用地的位置需求是交通便利的地方.
(　　)

３．城市功能区中,住宅区的占地面积最广. (　　)

４．城市的功能分区都非常明确. (　　)

５．每个城市都有住宅区、商业区、工业区. (　　)

课堂互学

探究 城市土地利用和功能分区

１．城市中某块土地的利用类型可以反映其所在的功能区

的类型,这种说法正确吗? 为什么?

２．结合教材第１８页“北京市的不同功能区举例”图,联系

所学知识,探究下列问题.
(１)图中列举了哪几种功能区?

(２)图中商业区的位置有何特点? 是如何形成的?

３．城市发展中,随着住宅区的分化出现了中高级住宅区

和低级住宅区,结合教材内容探究下列问题.
(１)中高级住宅区和低级住宅区在布局区位、房屋面

积、环境和配套公共设施等方面各有何特点? 完成

下表.
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中高级住宅区 低级住宅区

布局区位 城市的外缘

房屋面积

环境 较差

配套公共设施
齐全(如学校、医院、

商店和绿地等)

(２)为什么中高级住宅区多建在城市的外缘,且与高

坡、文化区相联系?

４．结合纽约的CBD ———曼哈顿图,探究下列问题.

图２􀆼１􀆼１

(１)曼哈顿的地理位置特点是什么?

(２)曼哈顿的城市建设有何特点? 为什么会有如此

景观?

５．结合常州市工业分布状况图,探究常州市工业区在布

局上有何特点? 为什么?

图２􀆼１􀆼２

􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

􀪋
􀪋城市的土地利用类型多种多样,不同类型的土地利用

在城市里的集中,形成了不同的功能区,住宅区、商业

区和工业区是城市中常见的功能区.其中,住宅区是

城市中最为广泛的一种土地利用方式.不同的功能

区有不同的特点及不同的区位选择.

【典例】(２０１５􀅰四川高考)图２Ｇ１Ｇ３反映我国某城市某工

作日０时和１０时的人口集聚状况,该图由手机定位功

能获 取 的 人 口 移 动 数 据 制 作 而 成.读 图,回 答 下

列问题.

图２Ｇ１Ｇ３

(１)按城市功能分区,甲地带应为 (　　)

A．行政区 B．商务区

C．住宅区 D．工业区

(２)根据城市地域结构特点推断,该城市位于 (　　)

A．丘陵地区 B．平原地区

C．山地地区 D．沟谷地区
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【方法技巧】城市功能区类型的确定方法

(１)根据功能区形态来确定.住宅区占地面积大,是
城市最基本的一项职能;商业区占地面积小,呈点状

或条状;工业区往往集聚成片.
(２)从功能区的位置来确定.中高级住宅区多位于

城市的外缘,与高坡、文化区联系;低级住宅区多位

于内城、工业区附近,与低地、工业区联系.商业区

多位于市中心、交通干线的两侧或街角路口.工业

区位于市区边缘,交通干线两侧.
(３)根据功能区的特征来确定.

①住宅区特征:建筑质量上,中高级住宅区与低级住

宅区分化,位置上背向发展.

②商业区特征:经济活动最繁忙;人口数量昼夜差别

大;建筑物高大密集;内部有明显分区.

③工业区特征:有污染的工业企业位于河流下游或

盛行风向的下风向或与盛行风向垂直的郊外,无污

染的工业企业可布局在住宅区内.总体不断向市区

外缘移动,并趋向于沿主要交通干线分布.

随堂检测

１．在下列括号内写出对应的城市土地类型.
(１)杭州市西湖沿湖地带(　　　　　　)
(２)北京王府井大街(　　　　　　)
(３)上海浦东的陆高桥金融中心(　　　　　　)
(４)清华大学校园(　　　　　　)

(５)北京中南海(　　　　　　)
(６)北京天通苑社区(　　　　　　)
(７)上海宝钢集团所在地(　　　　　　)

２．下列关于城市功能区的说法正确的是 (　　)

A．每个城市都有多个功能区,并且它们之间有严格的

界线

B．每个城市的中心区必定是高大建筑物密集的中心商

务区

C．中高级住宅区和低级住宅区往往背向发展

D．工业区要求有很强的协作性,往往布局于城市中心

交通最便捷的地区

３．某城市欲建设一个大型的购物中心,其所选择的地块

应位于 (　　)

A．大型居住社区内　　B．市中心的干道交会处

C．城市边缘地带 D．工厂林立之地

一、集聚效应形成功能分区

城市中不同的土地,在不同活动的竞争下形成了不同的

功能区,其关系如下:

图２􀆼１􀆼４

二、城市主要功能区的差异分析

功能区 形态 特征

商业区

占地面积小,
呈 点 状 或

条状

多位于市中心、交通干线的两侧

或街角 路 口,人 员 流 动 大,地 价

高,土地利用集约

续表

功能区 形态 特征

工业区 集聚连片
不断向市区外缘移动,并沿主要

交通干线分布

住宅区

占地面积大,
是 城 市 最 基

本的功能区

中高级住宅区

城 市 的 外 缘,与

文 化 区 联 系,地

处高坡区

低级住宅区

内 城、工 业 区 附

近,与 工 业 区 联

系,地处低洼地
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● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

第２课时　城市内部空间结构的形成和变化
● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

１．掌握影响城市地域结构的主要因素.

２．运用实例,分析城市的空间结构及变化,并解释其形成原因.

新知自学

一、城市内部空间结构的概念和典型模式

１．概念:城市不同功能区在城市内部空间的分布和组合,
又称　　　　　　　　　.

２．典型模式:　　　　　　　、扇形模式、 　.
二、城市内部空间结构的形成因素和发展变化

１．影响因素

影响因素 具体影响

经济因素
交通便捷程度

距离市中心远近
影响　　　　的高低

社会因素

的不同

知名度

种族或

导致住宅区的

因素

早期的土地利用方式

对日后的功能分区有

着深远的影响

２．发展变化:城市内部的空间结构是随着　　　的发展

而逐渐形成和变化的.

【提醒】在市场经济条件下,城市中的某块土地成为

何种功能用地,不是取决于其地租的高低,而是最终

取决于某种活动类型的付租能力,只有付租能力较高

的功能活动才会获得该土地的使用权.

自主小测

判断正误.

１．城市发展中形成的地域结构可归纳为同心圆模式、扇
形模式和多核心模式三种. (　　)

２．经济因素是影响所有城市内部空间结构的主要因素.
(　　)

３．许多现代城市的发展,其功能分区受历史因素的影响

明显. (　　)

４．扇形城市地域结构模式的形成与交通运输的发展密切

相关. (　　)

５．我国目前许多城市进行的旧城改造,使得一些功能区

发生了改变,其影响因素是经济因素. (　　)

课堂互学

探究 城市内部空间结构的形成和变化

１．在三种代表性的城市地域结构模式中,城市地域扩展

均以什么为核心?

２．结合各类土地利用付租能力随距离递减示意图,探究

下列问题.

　　
图２􀆼１􀆼５

(１)各类土地利用付租能力随距市中心(O 处)远近的

变化有何异同?

(２)如果由各类用地的付租能力来决定土地的用途,那么

图中OA 最有可能成为哪一类功能区? AB 和BC 呢?

３．结合交通因素的影响,探究下列问题.
(１)从市中心延伸出来的主要公路两旁、公路交会处,
地租水平是高还是低,原因是什么?
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(２)远离交通干线的城市内部区域或城市外缘,地租水

平是高还是低? 为什么?

４．试总结影响城市土地地租水平高低的因素.

５．城市内部空间结构的形成除受经济因素影响外,还受

其他因素的影响,请结合实例分析.
(１)北京的市中心交通便捷,但未形成商业街,而是保

留了天安门广场,试分析原因.

(２)欧美许多大城市中出现“唐人街”,此现象的形成受

哪一因素的影响?

􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋
􀪋城市内部空间结构的形成,是多种因素共同作用的结

果.经济因素是影响城市内部空间结构的主要因素,
在此影响下,城市中的土地地租水平因距离市中心的

远近及交通通达度的不同而不同,从而形成不同的功

能区.城市内部的空间结构是随着城市的发展而逐

渐形成和变化的.

【典例】图２􀆼１􀆼６为某城市地价等级分布图.读图,回答

下列问题.

图２􀆼１􀆼６
(１)与上图中 M—N一线地价等级变化相符的是

(　　)

A　　　　　　　　　　B

C　　　　　　　　　　D

(２)图中P区域地价低于周边地区是因为 (　　)

A．土地形状不规整　　　　B．交通不便

C．远离市中心　　　　　　D．受铁路影响

【方法技巧】城市地价等级分布图的判读方法

城市地价等级的划分主要与距离市中心的远近和交

通通达度两个因素密切相关.因此判读城市地价等

级分布图时应注意以下３点:
(１)土地地价等级分类的图例图示特点,注意图示与

地价等级的分类对应.
(２)分析图中不同地块的区位特征,尤其是其距离市

中心的远近及交通通达状况.
(３)充分考虑铁路交通及其站点的设置带来的环境

污染对地价的影响.

随堂检测

１．商业区靠近市中心布局的主要原因是 (　　)
A．地租最高 B．环境较好

C．便于职员上下班 D．可以接近最大的消费群体

图２􀆼１􀆼７

２．图２􀆼１􀆼７为城市地域结构的

一种模式,对该模式及其内

容的论述,正确的是 (　　)

A．该城市地域结构模式为

同心圆模式

B．该城市地域结构模式为

多核心模式

C．１为住宅区,３为商务区,

４为工业区

D．１为商务区,３为低级住

宅区,５为高级住宅区

３．从环境角度出发,下列城市内部结构中最合理的是

(　　)

图２􀆼１􀆼８

图２􀆼１􀆼９是我国东南沿海某城市的城市功能区分布

示意图,甲、乙、丙、丁是四种不同的功能区(该城市是在

合理规划的基础上形成的).读图,回答４~５题.

图２􀆼１􀆼９
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４．图中表示住宅区的是 (　　)
A．甲　　　 B．乙　　　 C．丙　　　　 D．丁

５．图中丙功能区分布在河流下游考虑的主要因素是 (　　)
A．经济因素　　　　 B．政治因素

C．社会因素　　　　 D．环境因素

６．读各类功能活动土地利用付租能力随距离递减示意

图,根据图中信息,判断正误.

图２􀆼１􀆼１０

(１)在竞争环境下,城市的每一块土地用于哪种经济活

动,取决于该活动的重要程度. (　　)

(２)市中心应为图中 A、B、C中的 A 区,这里最适合的

城市功能区应为商业区. (　　)
(３)图中B区最适合的城市功能区是工业区. (　　)
(４)C区距离城区远,可以减少工业生产对城区的污染.

(　　)

经济因素对城市功能分区的影响

经济因素对城市功能分区的影响日益显著,可从以下两

个方面理解:
１．地理位置.距离市中心的远近影响地租水平,各功能

活动的付租能力的不同,直接影响城市功能区的分化,
现总结如下表:

２．交通通达度.城市内不同地段的交通通达度不同,导
致地租存在差异,具体如下所示:
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专题　地租曲线图的判读

专题讲座

一、常见地租曲线图

地租曲线图是用来表示城市内部地租的空间分布和变

化的图示,一般呈现从市中心向四周随距离变化而变化

的规律.常见的地租曲线图有坐标图、立体图、等值线

分布图等,如图２􀆼１􀆼１１所示:

图２􀆼１􀆼１１

二、地租曲线图的判读要领

第一步:读图名,知图类

地租曲线图以坐标图、等值线图为主,也有其他变式图,
从图名和类型中,选择读图思路和读图重点.例如,图
示下方标注“某城市地租等值线与功能区结构分布图”,
表明这是一幅地租等值线图.等值线图中的等值线表

示地租相等的各点的连线,其特点与一般等值线相同.
第二步:析图例,看点线

等值线图中往往涉及多个、多种图例,这些图例表示的

地理事物往往与等地租线之间存在着因果关系,且相互

影响.地租等值线图用地租等值线表示城市地租的变

化,地租数值由里向外逐渐减小,表明城市地租市中心

最高,越向外地租越低.但是该等值线并不是规则的同

心圆,弯曲的地方主要是受交通通达度的影响.而在坐

标图中,用地租水平曲线来表示城市地租的变化,地租

数值大致随距市中心距离的增加而减小,但地租水平曲

线不是一条直线,而是波状弯曲的,这说明地租水平又

受到交通通达度的影响.
第三步:联题目,抓关键

无论是哪一类图形,其设问也可能多种多样,但是考查的

核心内容都是经济因素或者地租对城市功能区布局的影

响.注意抓住距离城市中心的远近和交通的便捷程度这

两方面.距市中心越近,地租越高,由市中心向外,地租随

着距离的增加而递减.交通通达度越好,土地价格或地

租越高;交通通达度越差,土地价格或地租越低.
第四步:析原理,找方法

在城市功能区中,商业区支付地租的能力最强,工业区

支付地租的能力最弱,住宅区居于二者之间.从付租能

力和地租水平两方面看,一般在地租最高峰的市中心和

地租次高峰的道路相交处形成商业区,在地租较高的道

路两侧形成住宅区,在地租较低、交通便捷的城市外围

形成工业区.
第五步:组答案,防失误

功能区的类型判断,要结合图示信息,根据图中功能区

的结构来判断确定.在坐标图中,地租水平曲线不是一

条直线,而是波状弯曲的,主要是受交通通达度的影响.
在等值线图中,注意两点:一是沿交通线方向的等值线

外凸,表明受交通通达度的影响,交通线附近地租较高;
二是闭合曲线的出现,受特殊因素的影响,如湖泊、洼地

等,使该处地租比周围地区高或低.在组织答案时,要
注意地理术语的规范,如“商业区”而非“商业用地”、“商
业区”也不等同于“中心商务区”或“商业中心”等.

专题训练

　　图２􀆼１􀆼１２是某城市从市中心到远郊的土地利用空

间结构示意图.据此回答１~２题.

图２􀆼１􀆼１２
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１．该城市２０１３年与２０００年相比,地价变化反映了

(　　)

①远郊区地价升值幅度高于中心城区

②地价整体有所上涨

③中心城区范围扩大

④城市规模扩大

A．①②　　B．①③　　C．②④　　D．③④
２．在２０１３年地价变化曲线上,近郊区地价出现了两个峰

值,根据城市功能分区理论模型推测该区可能建设了

(　　)

①蔬菜种植基地　②高新技术开发区　③大学城

④美术馆

A．①② B．②③ C．③④ D．①④
图２􀆼１􀆼１３是我国某大城市各类土地利用付租能力

随距市中心距离递减示意图.读图,回答３~５题.

图２􀆼１􀆼１３

３．当①线变成②线时,则住宅区可拓展到 (　　)

A．一环路　　 B．二环路

C．三环路　　 D．环城路

４．近年来,该市的工业部门大部分由城区迁移到郊区,主
要原因是 (　　)

①城区用地紧张,地租上涨

②城市交通网的不断完善

③减少城区日益严重的环境污染

④郊区廉价劳动力丰富

⑤人口向郊区迁移

A．①②⑤　　 B．①②③
C．②③④　　 D．③④⑤

５．近年来,该市大型综合商场和超级市场逐渐从市中心

向二、三环路迁移,主要原因是 (　　)

①二、三环路地租比市中心低

②市中心交通拥堵

③二、三环路人流量更大

④城市交通网的不断完善

⑤市中心人口减少

A．①②③　　 B．②③④
C．③④⑤　　 D．①②④

图２􀆼１􀆼１４为我国华北地区某城市房地产等价线图.
读图,回答６~８题.

图２􀆼１􀆼１４

６．图中 D点房价和 N点房价的最大差值可能是 (　　)

A．３９００　　 B．３３００
C．２９００　　 D．２９９０

７．如果单纯考虑该城市的空气清新、环境优美因素,选择

购房的地点最适宜在 (　　)

A．E　　　 B．F　　　 C．M　　 D．N
８．目前,一些城市选择在近郊、远郊建造公租房、经济适

用房.影响该决策的主导因素是 (　　)

A．土地价格　　　 B．地租支付能力

C．交通条件　　　 D．土地利用效益

９．图２􀆼１􀆼１５为某城市理想地租等值线图,地租值a＞b＞
c,假若该城市地处西欧,据此回答下列问题.

图２􀆼１􀆼１５

(１)图中地租值的变化主要受　　　　　　　的影响,
受此影响各功能分区空间分布大体呈　　　状.a等

值线以内的地区,从事　　　活动的人愿意支付的地

租最高.
(２)a、b两等值线间将成为　　　区,该功能分区所占

城市面积比重　　　(填“大”或“小”).
(３)p点地租　　　(填“高于”或“低于”)b等值线,试
分析造成该地地租值变化的可能原因.

(４)该市计划在两个卫星城镇中,一个布局住宅,一个

布局钢铁工业,你认为１城镇应布局　　　,２城镇应

布局　　　　.这样布局的理由是什么?
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第二节　不同等级城市的服务功能

１．了解城市等级划分的标准.

２．比较不同规模城市的服务范围和服务功能的差异.

３．理解不同等级城市服务范围的嵌套理论,说明不同等

级城市空间的分布特点.

新知自学

一、城市的不同等级

１．城市等级划分

(１)标准:城市　　　　.
(２)类型:从小到大一般可分为集镇、城市、　 　 　、
特大城市等.
(３)我国城市的等级划分:按城区常住人口的规模大

小,分为五类:超大城市、特大城市、大城市、中等城市、
小城市.

２．城市服务范围

(１)地域空间:包括城市　　　、城市附近的　　　
及广大的农村地区.
(２)特点:不固定,也没有明确的　　　.
(３)城市等级和服务种类、服务范围、城市数目的关系

城市等级 服务种类 服务范围 城市数目

高 大

低 少 多

３．城市等级提升

城市能够发展到一定的规模或达到一定等级,与城市

所处的　　　　密切相关.
二、德国南部城市等级体系的启示

１．城市等级体系:在同一个区域内,不同级别的城市　　
　　　.

２．城市等级体系的规律(以德国南部城市为例)
(１)不同等级的城市数目和　　　　　是不同的.
(２)不同等级城市的服务范围是　　　　　的.

【提醒】一般来说,城市规模越大,其服务功能越强.
但是,有些城市虽然规模不大,却在某一方面的功能

很强,服务范围远远超出了其所服务的地域.例如,
一些旅游城市的服务范围比同等规模的城市要大.

自主小测

判断正误.

１．城市主要为其附近的小城镇和农村提供服务. (　　)

２．城市的规模大小决定了其服务范围的大小. (　　)

３．城市的服务范围并不是固定不变的. (　　)

４．区域内的核心城市具有次一级中心和一般城市不具备

的服务功能. (　　)

５．等级相同的两城市,其服务范围一定相同. (　　)

６．一个城市体系中,服务范围越小的城市,其数目越多.
(　　)

课堂互学

探究一 城市的不同等级

１．结合为枣强镇居民生活提供服务的城市图及教材相关

活动内容,探究下列问题.

图２􀆼２􀆼１

(１)填表比较枣强镇、衡水市、石家庄市三地服务种类、
服务级别与服务范围的差异.

城市 服务种类 服务级别 服务范围

枣强镇 　　　 　　　 　　　

衡水市 　　　 　　　 较大

石家庄市 　　　 　　　 　　　

(２)枣强镇附近的居民前往三地的次数最少的是哪个

城市? 原因是什么?
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(３)说出衡水市和石家庄市的服务范围,这说明了什么

道理?

２．结合教材第２７页案例２“上海市城市等级的变化”,探
究下列问题.
(１)鸦片战争前后,上海城市地位提升的原因是什么?

(２)促进上海城市等级提升的条件有哪些?

３．目前,我国东北地区的大庆市人口已经突破３００万,影
响大庆市城市规模提升的因素是什么?

􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋

􀪋
􀪋城市是区域的中心,一个城市的服务范围除了城市本

身,还包括其附近的小城镇和农村地区.不同等级的

城市的服务范围是不同的,通常等级越高的城市的服

务范围越大,反之则越小.受多种因素的影响,城市

的等级不是一成不变的,它会随着城市的发展而变

化.

【典例】(２０１５􀅰北京高考)图２Ｇ２Ｇ２为某地公共设施的服

务范围示意图.图中最有可能为博物馆、乡(镇)行政

机构、集贸市场的数码依次是 (　　)

图２Ｇ２Ｇ２

A．⑥①② B．⑤③⑥
C．③②④ D．①④⑤

【方法技巧】城市等级高低的判断方法

(１)根据图例判断.一般在地图上,不同等级城市的

图例是不同的,可根据图例和注记内容确定城市

等级.
(２)根据城市的服务范围判断.城市服务范围大,等
级高;反之等级低.不同等级的城市服务范围差异

明显.
(３)根据提供服务的种类和级别判断.大城市提供

的服务种类多、级别高;小城市提供的服务种类少、
级别低.
(４)根据城市的地理位置和资源条件判断.一般情

况下,具有优越地理位置和资源条件的城市,相应的

规模较大,城市的等级较高.

探究二 德国南部城市等级体系的启示

１．结合教材第２８页“德国南部及其周围的城市体系”图,
探究下列问题.
(１)德国南部及其周围的城市共有几个等级?

(２)德国南部不同等级城市的数目与城市级别有什么

关系?

(３)德国南部不同等级城市的分布与城市级别有什么

关系?

２．结合教材第２８~２９页“阅读”内容及城市六边形服务

范围的形成图,探究下列问题.

图２􀆼２􀆼３

(１)图a区域内有几个供应点? 各供应点的范围有何

特点?

(２)图b中供应点的数目及范围有何变化?

(３)图c中供应点的服务范围的形状有何变化? 原因

是什么?
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３．结合理想状态下城市服务范围的嵌套图,探究下列

问题.

图２􀆼２􀆼４

(１)每个高等级城市服务范围内有几个高等级城市和

中等级城市?

(２)高等级城市和中等级城市、低等级城市之间的位置

关系是怎样的?

􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

􀪋
􀪋在一个城市体系中,等级越高的城市数目越少,其服

务范围越大,彼此间的距离越远.等级较高的城市的

服务范围包含了等级较低的城市的服务范围,不同等

级城市之间的服务范围是层层嵌套的.

【典例】读荷兰圩田居民点的位置图,回答下列问题.

图２􀆼２􀆼５
(１)政府在圩田上规划一个居民点体系,该居民点体

系共由 A、B、C三级居民点组成,其中,最高级别的是

　　　.

(２)A、B、C三级居民点服务范围最广的是　　,服务

人口最多的是　　.
(３)下列是 A、B、C三级居民点的部门组合,将 A、B、C
填在相应组合后的括号里.

①生活用品、烟草、报刊、饮食店、加油站、邮局等.
(　　)

②纺织品、家具、钟表、书刊、医院、中学、剧场等.
(　　)

③百货商场、医院、珠宝店、高等学校、旅游公司、高级

宾馆等. (　　)
(４)在安排各级居民点的位置时,充分考虑了相互之间

的距离,同级居民点之间的距离大致　　　,高一级居

民点布局在低一级居民点的　　　,原因是 　
　.

随堂检测

１．我国某省分布的城市有三类:①省级行政中心,②地级

市,③县和县级市,其数目多少关系正确的是 (　　)

A．①＞②＞③ 　　　　B．②＞③＞①
C．①＜②＜③ 　 D．③＜①＜②

２．一个城市的等级越高,则它 (　　)

A．提供的服务种类越多,服务范围越大

B．提供的服务种类越多,服务范围越小

C．提供的服务种类越少,服务范围越大

D．提供的服务种类越少,服务范围越小

３．下列关于上海成为我国的超大城市与它所处的地理位

置关系的叙述,错误的是 (　　)

A．上海位于我国南北海岸线的中点以及长江的出海口

B．上海有发达的铁路网连接长江流域和北京、广州等

城市

C．上海位于长江三角洲的东南端和太湖流域的下游,
地势平坦

D．上海水能资源丰富

４．下列关于城市不同等级的说法,正确的是 (　　)

A．城市等级的划分是依据城市的经济发展水平

B．城市等级的划分通常是依据城市的人口规模

C．任何城市的等级是相同的

D．我国城市划分为大城市、中等城市、小城市三类

５．下列关于不同等级的城市数目和相互距离的叙述,错
误的是 (　　)

A．不同等级的城市数目和相互距离是不同的

B．等级较高的城市数目较少,等级较低的城市数目

较多

C．等级较高的城市相距较近,等级较低的城市相距

较远

D．等级较高的城市相距较远,等级较低的城市相距

较近
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